

Поздравление мэтру отечественной латиноамериканистики

7 декабря 2023 г. исполнилось 80 лет Владимиру Михайловичу Давыдову — выдающемуся российскому ученому-латиноамериканисту, признанному специалисту в области мировой экономики и международных отношений. К его трудам, изданным в 15 странах мира, неизменно обращаются многие поколения исследователей, желающих разобраться в хитросплетениях экономических процессов ибероамериканского региона. Монографии юбиляра стали настольными книгами исследователей-обществоведов.



Жизненный путь В.М.Давыдова неразрывно связан с Латинской Америкой. После школы он поступил на экономический факультет МГУ им. М.В.Ломоносова (кафедра экономики зарубежных стран). Со студенческой скамьи на несколько лет он был направлен в Институт военных переводчиков, а затем — в ряды Советской армии и оказался на Кубе — как раз в первые годы после революции Фиделя Кастро. Бурные перемены на Острове Свободы во многом повлияли на выбор будущего профессионального и научного пути ученого.

Еще до окончания МГУ он начал работать младшим научным сотрудником Института Латинской Америки (ИЛА) Академии наук СССР, а получив диплом экономиста в 1967 г., поступил в аспирантуру ИЛА. В 1973 г. В.М.Давыдов стал кандидатом экономических наук, защитив диссертацию на тему «Научно-технический прогресс и проблема кадров высшей квалификации в Латинской Америке». В 1991 г. он защитил докторскую диссертацию «Латиноамериканская периферия мирового капитализма (особенности социально-экономического развития)». Несколько лет трудился в редакции журнала «Проблемы мира и социализма» в Праге, через которую прошли многие известные отечественные ученые-регионоведы.

В 1995 г., в сложный для ИЛА и российской науки период, он возглавил институт и оставался на его «капитанском мостике» более двух десятилетий. В 2016 г., покинув пост директора, Владимир Михайлович остался в родном институте, став его научным руководителем. На этих постах в полной мере проявился его талант организатора науки. Благодаря усилиям В.М.Давыдова институт не только сохранил статус ведущего центра отечественной латиноамериканистики, но и повысил свой международный авторитет.

В 2011 г. признанием высоких заслуг ученого стало избрание В.М.Давыдова членом-корреспондентом РАН по Отделению глобальных проблем и международных отношений. Сегодня он является также членом Бюро отделения РАН, входит в состав Научного совета Совета Безопасности РФ и Научного совета при министре иностранных дел, членом правления Вольного экономического общества и зав. кафедрой РУДН. Владимир Михайлович — заместитель председателя Научного совета Национального комитета исследований БРИКС, основатель и бессменный руководитель Российской ассоциации исследователей ибероамериканского мира. Высокий научный авторитет ученого подтверждает и его членство в редколлегиях целого ряда профильных журналов.

В сферу научных интересов В.М.Давыдова входят социальные и экономические проблемы Латинской Америки, Испании и Португалии, он — известный специалист в области общих вопросов развития мировой экономики и механизмов глобального регулирования как в латиноамериканском, так и в общемировом контексте. Десятки учеников, пополнивших ряды исследователей, — лучшее свидетельство достижений мэтра латиноамериканистики.

При В.М.Давыдове аналитические материалы ИЛА (почти все они были подготовлены под его редакцией) неизменно получали высокую оценку со стороны профильного департамента МИД, соответствующих комитетов Государственной Думы и Совета Федерации, Совета Безопасности и других ведомств, работающих на латиноамериканском направлении.

Научные заслуги российского ученого признаны и в мире. В.М.Давыдов награжден Орденом Рио-Бранко степени «Comendador» (2002, Бразилия), Орденом О'Хигинса степени «Gran Oficial» (2003, Чили), Орденом майской революции «Gran Oficial» (2013, Аргентина). Он — академик-корреспондент Португальской академии культуры (2001 г.) и почетный доктор Афинского университета (2013 г.).

Невозможно перечислить сотни научных публикаций В.М.Давыдова. Достаточно сказать, что только книг среди них насчитывается более 30. Вот лишь некоторые из его публикаций, названия которых хорошо известны коллегам и читателям: «Латиноамериканская периферия мирового капитализма (очерки социально-экономического развития)» (М., Наука, 1991); «Роль восходящих гигантов в мировой экономике и политике (шансы Бразилии и Мексики в глобальном измерении)» (М., 2009, в соавторстве с А.В.Бобровниковым); «БРИКС — Латинская Америка: позиционирование и взаимодействие» (М., ИЛА РАН, 2014, ответственный редактор и автор); «Латинская Америка. Энциклопедия» (М., 2013, ответственный редактор); «Перспектива устойчивого развития. Апелляция к общемировым и латиноамериканским реалиям» (М., 2022, ответственный редактор).

Владимира Михайловича Давыдова отличают неизменный интерес и любовь к Латинской Америке, неудержимая тяга к новым знаниям и готовность к разработке новых научных направлений.

Желаем юбиляру крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и новых успехов на благо отечественного обществоведения и латиноамериканистики! Не сбавлять темп!

Главный редактор журнала, профессор РАН
И.о. директора Института
Латинской Америки РАН

ХЕЙФЕЦ В.Л.
РОЗЕНТАЛЬ Д.М.